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Σουηδίας Κλεόπας: “Οι Πατέρες της Χαλκηδόνος, 
δεν λέγουν γνώμες, αλλά διαβεβαιώνουν την 
παραδοθείσα πίστη”
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου

Οι Πατέρες της Χαλκηδόνος, δεν λέγουν γνώμες, αλλά 
διαβεβαιώνουν την παραδοθείσα πίστη είπε, μεταξύ άλλων, 
στην ομιλία του στον Καθεδρικό Ναό Αγίας Τριάδος Winnipeg 
Καναδά, των Ουκρανικών Ενοριών του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου εν Καναδά, ο Σεβ. Μητροπολίτης Σουηδίας 
κ. Κλεόπας, οποίος παρέστη συμπροσευχόμενος στην Θεία 
Λειτουργία την Κυριακή των Πατέρων της Δ΄ Οικουμενικής 
Συνόδου, 13 Ιουλίου 2025.
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Αναλυτικά στην ομιλία του ο Σεβασμιώτατος ανέφερε: 

Σεβασμιώτατε Αρχιεπίσκοπε Winnipeg κ. Ιλαρίων,

Θεοφιλέστατε Επίσκοπε Τορόντο κ. Andriy,

Πανοσιολογιώτατε M. Αρχιμανδρίτα κ. Ιάκωβε,

Σεβαστοί Πατέρες,

Μουσικολογιώτατοι,

Αγαπητοί μου Αδελφοί,

Αγαπημένα μας παιδιά,

Με την ευλογία της Αυτού Θειοτάτης Παναγιότητος, του Οικουμενικού 
Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, του οποίου τις Πατριαρχικές ευχές και ευλογίες 
μεταφέρουμε, με τον π. Ιάκωβο, προς όλους σας, τα πιστά τέκνα της Μητρός 
Εκκλησίας, λαμβάνω την ευκαιρία, ευχαριστών τον Σεβ. Αρχιεπίσκοπο Winnipeg κ. 
Ιλαρίωνα για την τιμητική παραχώρηση του λόγου, να σας καταθέσω ορισμένες 
σκέψεις, αναφορικά με το απόσπασμα της προς Τίτον Επιστολής του Αποστόλου 
Παύλου, το οποίο αναγνώστηκε κατά την διάρκεια της Θείας Λειτουργία, και το 
οποίο, αν και φαίνεται ποιμαντικό, εν τούτοις συνδέεται βαθιά με την ουσία της 
σημερινής εορτής, γιατί μάς παρουσιάζει το πνεύμα των Πατέρων της Εκκλησίας, 
διάκριση, αλήθεια, αγάπη και πράξη.



Ο Απόστολος των Εθνών επιμένει στον πιστό λόγο, δηλαδή στην αυθεντική 
διδασκαλία της πίστεως. Όπως και οι Πατέρες της Χαλκηδόνος, δεν λέγουν 
γνώμες, αλλά διαβεβαιώνουν την παραδοθείσα πίστη.

Όπως λέγει ο Μέγας Βασίλειος: «Οὐκ ἔστιν ἐν Ἐκκλησίᾳ καινὴ διδασκαλία», αλλά 
«παράδοσις» της αληθείας. Η ορθή πίστις δεν είναι ιδεολογία, αλλά τρόπος ζωής.

Ο Απόστολος Παύλος τονίζει, πως, όσοι πιστεύουν στον Θεό, πρέπει να 
προΐστανται καλών έργων. Αυτό μάς θυμίζει, ότι οι Πατέρες της Δ΄ Οικουμενικής 
Συνόδου δεν ήταν μόνο «δογματολόγοι», αλλά άγιοι- άνθρωποι ταπεινοί, 
ελεήμονες, αφοσιωμένοι στην προσευχή και σε έργα αγάπης.



Ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος παρατηρεί, ότι «Πίστις ἄνευ ἔργων, ἀπίστου 
ὁμοιάζει»!

Στην συνέχεια της επιστολής, ο Απόστολος Παύλος προτρέπει, να μην 
καταναλωνόμαστε σε φιλονικίες που δεν σώζουν. Πόσο επίκαιρος λόγος, ιδιαίτερα 
σε εποχές που ακόμη και μέσα στην Εκκλησία, κινδυνεύουμε να αντικαταστήσουμε 
την πνευματική ζωή με «δογματικούς καβγάδες», χωρίς αγάπη και διάκριση.

Ο Άγιος Μάξιμος ο Ομολογητής έλεγε: «Οὐ πᾶς ὁ ὀρθῶς λέγων ἐστὶ καὶ ὀρθῶς 
πράττων», και τόνιζε, πως η αλήθεια χωρίς ταπείνωση μπορεί να γίνει 
σκληρότητα και τύφλωση.

Ο Απόστολος των Εθνών δεν μιλά με σκληρότητα. Δεν λέγει, να καταδιώξεις τον 
αιρετικό, αλλά να τον νουθετήσεις. Αν δεν διορθώνεται μετά από δύο 
προσεγγίσεις, τότε παραίτησέ τον, δηλαδή, μην κοινωνείς με την πλάνη του.



Αυτό ακριβώς έκαναν και οι Πατέρες της Συνόδου. Προσπάθησαν με αγάπη, να 
διορθώσουν τους αιρετικούς, αλλά, όταν είδαν πως εμμένουν στην πλάνη, 
αναγκάστηκαν να τους αποκόψουν, για την προστασία του ποιμνίου.

Όπως λέγει ο Άγιος Κυπριανός Καρχηδόνος: «Οὐ δύναται τις τὸν Θεὸν Πατέρα 
ἔχειν, ὃς τὴν Ἐκκλησίαν μὴ ἔχει μητέρα».

Ο τελικός σκοπός του Αποστόλου Παύλου είναι η καρποφορία. Δεν μας ενδιαφέρει 
να νικήσουμε σε λογομαχίες, αλλά να παράγουμε καρπούς πνευματικής ζωής. Η 
αληθινή πίστη καρποφορεί σε ταπείνωση, αγάπη, θυσία και κοινωνία με τον 
Χριστό, ο Οποίος, μεταξύ άλλων, είπε: «Ἐν τούτῳ δοξάζεται ὁ Πατήρ μου, ἵνα 
καρπὸν πολὺν φέρητε» (Ἰω. 15,8).

Το Αποστολικό Ανάγνωσμα μάς υπενθυμίζει, πως η σημερινή εορτή των Αγίων 
Πατέρων δεν είναι απλώς δογματική μνήμη, αλλά πρόσκληση, να φυλάξουμε την 
Ορθόδοξη πίστη με καθαρότητα και ταπείνωση, να αποφεύγουμε μάταιες 
συζητήσεις που φθείρουν την ενότητα, να αγωνιζόμαστε για την εν Χριστώ 
καρποφορία μας, όπως και οι ίδιοι έπραξαν με την ζωή και το ήθος τους.



Δεηθείτε, Σεβασμιώτατε, ώστε ο Θεός να μάς δώσει την σοφία των Πατέρων, την 
διάκρισή τους και την αγιότητά τους, ώστε να ζούμε την πίστη, όχι μόνο με λόγια, 
αλλά και με καλά έργα. Αμήν!

Το φωτογραφικό υλικό είναι προσφορά της Ι. Αρχιεπισκοπής Winnipeg & του Μ. 
Αρχιμανδρίτου κ. Ιακώβου.

Διαβάστε επίσης: Κληρικολαϊκή Σύναξη των Ουκρανικών Ενοριών του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου εν Καναδά
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